

# 祂不在這裡！

文：彥儒

8岁那年，祖母去世了。那时我以为她只是睡了，因为她非常安详地躺在客厅，整整3天都没起来。对那时的我来说，死亡没有任何的恐惧，不过就是睡了。我甚至每年都一个人在清明节前，到祖母的坟上清洗，将四周洗刷得非常干净。因为祖母非常疼爱我，我也很爱她，一点都不怕；所以不但将墓清洗得干净，更是不停地跟祖母说着家里大大小小的事。就这样洗了好多年，直到有一天，爸爸的朋友告诉他，已故家人的坟墓不可清洗得像新的一样，我才停止。

## 死亡是何等可怕！

但是，18岁那年，我又对“死和坟墓”有另一种认识和接触。那时，大我一岁且和我感情很好的表哥在一场车祸中丧生。父母叫我随着去奔丧。那是我第一次在殡仪馆看见亡者。当我亲眼目睹表哥一身发黑发紫肥胖的恐怖模样，真的把我吓坏了。接着看着这已死的人被“封锁”在棺木里，更让我第一次觉得死亡竟然是这般可怕和无助。等送葬到了墓园，更是让我几乎精神崩溃。粗糙无比的墓穴黑漆漆，点了两根白蜡烛分外阴森。还记得当时家人竟然爬进墓穴看个究竟，说怕有人丢铁钉在里面（据说这样能让死者的灵魂不得自由，无法投胎报仇）；果然家人在里头找到一根7吋的铁钉，当时现场气氛更是异常激动。

但是，在激动的氛围中，所有的声音仿佛都被隔离着，我只能睁着眼睛望向那空洞洞的墓穴，那么孤零零寂寞得可怕，是被困在那封锁密棺木里的绝望；在那黑暗无光的坟墓，成了撕裂巨痛的永别深渊。眼前所见的，若是死者永恒的住处，这是何等凄凉啊！我止不住地大哭，为亲人的逝去而哭，更为自己所触碰到死亡带来的绝望而哭——我不了解，人为什么会死？人为什么又回味死亡之苦？！这般真实触及肺腑绝望恐怖的经历，让我自此不再参加葬礼，直到很久、很久……

我自小在教会中长大，周日去教堂做礼拜，参加主日学、诗班，甚至还教过主日学……但我根本不了解死亡，更不清楚救恩与我的关系。即使常听到有关“耶稣基督是我生命救主”的福音信息，但好像只是掠经我的脑海，右耳进左耳出了（说白了，我就只是个挂名的基督徒）。直到我真的认识了耶稣的救恩恩典，并接受祂为我生命的主，但死亡的阴影并没有就此离散。好长好长的一段日子，死亡对我而言，还是有极大的压抑感。

## 解开恐惧的捆绑

直到几年前，我向教会的牧师自己能否帮上什么忙，她就给了我几个选项选择。看来看来，好像只有复活节当天的“朝阳会”能帮上一些忙；所以负责当天的信息传讲。当时心中就冒出了一个题目：祂不在这里！这是与圣经有段经文有关——圣路加福音廿四章1-6节：

“七日的头一日，黎明的時候，那些妇女带着所预备香料来到坟墓前，见石头已经从坟墓滚开了，他们就进去，只是不见主耶稣的身体。正在猜疑之间，忽然有两个人站在旁边，衣服放光。妇女们惊怕，将脸伏地。那两个人就对她们说：为什么在死人中找活人呢？祂不在这里，已经复活了。当纪念祂还在加利利的时候怎样告诉你们。”

我读到这节经文时，心中大受感动。是的，“祂不在这里”，这不就是我多年来寻找的答案吗？上帝借着这段经文的信息解决了我几十年来来的恐惧、无助和被困的心灵，解开我对死亡恐惧和无助的捆绑，给我更新的盼望和力量。

这段经文提醒我，耶稣已经为我为你复活了，祂的坟墓是空的，我们何必在死人中找活人呢！耶稣也说过：“信我的人虽然死了，也必复活。”耶稣在十字架上的时候，对那愿意相信祂的强盗说：“今日你要同我在乐园里了。”

所以，我知道信耶稣的人，是不会被困在黑幽幽的坟墓里；因为我们的灵魂在离世那一刻同样是自由的，是到上帝那里去，即使已败坏死亡的肉体回归尘土，当等到耶稣基督再来的那一天，祂会将复活的新身体赏赐给信祂的人。读了这一段经文，我心中充满极大的安慰和喜乐，极大的感恩和宁静；过去埋藏在心深处还没解决的隐忧，就在那一天，被主耶稣复活的好消息给击碎解脱了！

如果说过去我对TOMB（坟墓）的理解是：Terrifying（恐惧）、Ominous（不祥）、Massacre（杀害）、Bondage（捆绑）；如今感谢主耶稣，让我因着祂的复活，能重新解读TOMB（坟墓）的意义：Transition（桥梁）、Overcome（得胜）、Message（好消息）、Breakfree（释放自由）。上帝透过祂的话肯定了祂无比的信实和慈爱怜悯的心肠。祂知道我一直以来对于死亡的心灵捆绑和恐惧；祂要医治我，使我不再受这些阴影压制。基督复活得胜使我的心得自由，得释放，得解脱，得更新。

我更知道，以后参加葬礼时，自己可以带着信心的眼光穿透坟墓，看到死亡背后的应许和盼望！

有一天早上与母亲到咖啡店享用早餐，刚好隔壁桌坐着4名退休人士在喝着咖啡与朋友聊天看报纸。这画面让我想起以前爸爸还在世时，有空闲时间就会打电话约朋友去咖啡店喝茶“车大炮”（吹牛）。如今，古晋青草路和4哩半的某家咖啡店少了一个忠实顾客，我相信爸爸的好朋友也在慢慢地适应少了一个朋友。

还记得以前，如果联络不到爸，我们家人都知道要到哪里找他。只要到那家咖啡店，就一定会看到他的踪影；甚至还走进咖啡店，就会先听到他的声音。老爸讲话很大声，我不喜欢，可每次告诉他，他就会摆出一副光荣的表情对我说：“我是福州人！福州人讲话本来就很大声的，你不知道么？我就是让别人知道我是福州人！”想起来真的是又气又好笑，但这个画面却也成了我珍藏的美好回忆。

## 爸，我很想念您

还记得爸爸60岁生日时，我和妈妈还特地飞到吉隆坡，全家人聚集及与姑姑一家一起替他庆祝。但万万没料到，庆祝完的两个月后他一声没交代就突然永远地离我们而去。

爸，我爱您，也很想念您；多希望现在您能在我们身边，但残酷事实告诉我，那是不可能的了。不知不觉您也已经离开我们这么久了，如果您问我是否已经习惯了您不在的日子了吗？我只能回答，还在适应中。

爸，我很想念您的笑声。记得有时候，您笑得太大声而哽咽到咳嗽，我就会笑着说：“都叫您不要笑那么大声了！”

爸，我很想念和您一起洗车的时候；感谢您教我洗车的技巧，让我现在每次洗车都觉得自己洗的车比任何一个人都干净！

爸，我很想念您在吉隆坡工作的那段时间，家里电话每天晚上定时响起的日子。

爸，我很想念您时常叫我和妈妈去吉隆坡游玩；还说：“你们过来，我们可以一起开车去别的城市玩！”

爸，我很想念每次我和妈妈去吉隆坡玩，你一定到机场接我们的日子。虽然吉隆坡的机场离你住的地方很远，但每次你都说：“不麻烦，不麻烦，我载你们也当是‘吃风’啊！”

爸，我很想念每个月都去古晋机场接您从吉隆坡回来的时刻；想念每次去吉隆坡一起陪您去工厂工作的日子；想念您讲话“大大声”的日子……我有说不完的想念！

爸，您与耶稣在一起依然还大笑吗？在乐园里，您收到我的想念吗？

# 爸，收得到我的想念嗎？

文：婉榮

